

AIGC 时代新闻与传播专业硕士 "艺—文—工—管"跨域核心能力培养构建研究

宋 菲 沈一舟2

河北传媒学院 河北 石家庄 051430

【摘 要】: AIGC 重塑新闻传播价值链,使人从重复劳动转向判断、审美、伦理与统筹。本文提出"艺—文—工—管"跨域能力框架:艺,侧重多模态叙事与可解释的审美选择;文,强调议题设置、证据链与规范表达;工,聚焦数据与模型素养、流程编排与工具治理;管,面向产品化思维、协作组织与风险合规。相应地构建"主干—跨域—实践"课程与工作室制教学,依托"模型沙箱—数据沙盒—流程编排器",以人机共审、留痕与同侪评审保障质量。评价体系采用过程性与综合性评价相结合,通过作品集与能力雷达呈现多维度成长,辅以叙事性反思、同侪评审及自我评估机制。

【关键词】: AIGC 时代; 新闻与传播专业硕士; "艺—文—工—管"; 跨域核心能力培养

1 引言

生成式智能的到来,使新闻与传播的价值链从线性流水转向弹性网络:信息的获取、核验、编辑、分发与反馈在更短周期内循环,人与机器的协作方式不断被重写。基于新闻传播业态的变革,社会对人才需求与跨界培养间的结构洞日益凸显,新闻与传播专业硕士培养在此背景下面临双重压力:一是知识结构的重组,传统"采写编评"的范式与算法、数据、多模态叙事的融合成为常态;二是职业边界的模糊,毕业生既要胜任内容生产,也要在产品、技术与治理维度中找到位置。新闻传播教育应当主动识变应变求变,在数智技术深刻重构新闻传播教育外部环境和内部要素体系的背景下,要着重培养学生的数智技术、建立复合型知识结构、具备人文精神和思维。本文以"艺一文一工一管"四域为协同框架,提出一套面向研究生层面的跨域核心能力构建思路,重在阐明面向真实场景的能力要素、教学组织与实施机制。

2 理论框架与能力模型: AIGC 重塑下的"四域协同"

在 AIGC 时代,新闻传播专业的核心能力不仅仅包括传统的文字写作和编辑技能,还需要具备艺术创意、技术理解、项目管理等跨学科的能力。通过"艺一文一工一管"四个领域的协同融合,新闻传播人才可以在不断变化的媒体环境中游刃有余。

2.1 人机协同下价值链的再理解

在 AIGC 条件下, 新闻传播不再以单一"内容—渠道"

作为生产与分发的轴心,而更接近"内容—算力—场景"的 联动系统。内容仍是核心,但其形态更加多模态,不再仅仅 依赖人工采集的原始数据,生成式 AI 可以自动生成新闻文 本、数据可视化、图像、音频等多种内容形态,推动新闻生 产方式从单一向多样化演进。

算力不仅仅作为工具辅助内容生产,它本身变成了生成内容的重要参与者。在新闻生产过程中,人工智能不再是仅用于数据分析与整理的工具,而是通过深度学习和自然语言处理能力,生成或优化内容、推送推荐并进行内容个性化。场景指的是新闻传播发生的具体环境与平台,随着社交媒体、视频平台、搜索引擎等新型传播平台的兴起,新闻的分发不仅限于传统的电视台或报纸,而是被精确投放到社交圈子、推荐算法、虚拟社群等更为动态的场景中。人的作用从高频重复劳动转向判断、审美、伦理与统筹,机器承担生成、整理与加速。因此,能力培养的关键不在于单点工具使用,而在于如何组织人机分工、设计流程闸口与建立可复核的表达。

这种人机协同模式使得新闻传播不再是单一主体的行为, 而是多角色、多环节、多场景的复杂互动。在这个背景下, 培养具备跨域能力的新闻传播人才,已经不再局限于传统的 写作技巧和信息判断能力,而是需要在艺术、文学、工程和 管理等多个维度上进行全面培养。

2.2 "艺—文—工—管"的能力内涵

艺(Art): 艺术与创意能力,主要包括视觉与听觉的叙事、信息可视化、交互设计等能力。在 AIGC 时代,单纯的

基金项目:河北省首批省级研究生教育教学改革研究项目"交叉融合 学科联动 新闻与传播专业硕士'艺文工管'学科融合式培养研究"(项目编号:YJG2023111);河北省教育科学规划 2024 年一般课题"数智化技术在河北省高校新文科教学中的应用与效果评估"(项目编号:2404338);河北省应用技术大学研究会课题"跨区域、跨学校、跨学科专业共享教学资源,共建应用型本科专业建设研究与探索"(项目编号:JY2025101)。

作者简介:宋菲(1988-),女,河北传媒学院文化产业管理学院教授、副院长、硕士生导师,研究方向为数字文化产业、跨学科人才培养。 沈一舟(2000-),女,河北传媒学院硕士研究生,研究方向为智能媒介与区域形象传播。



文字写作已不能满足传播需求,视觉元素的设计与多模态内 容的呈现变得至关重要。新闻传播不仅仅是文本的输出,更 是多感官、多媒介的叙事方式。在此背景下,新闻传播人才 需具备运用设计思维处理内容的能力, 能够在多种媒介形态 (如图像、视频、音频等)中准确传达信息、呈现故事。

文(Literature): 文学与语言能力, 这一领域着重干新闻 写作与叙事技巧、议题框架构建、事实核验与新闻伦理等基 础能力。在 AIGC 环境下, 机器可以辅助生成文本, 但对于 内容的框架构建、信息核查与批判性思维仍然需要人类的介 入。文科能力更偏重于对信息流的逻辑梳理与精确表达,在 数字新闻中,这种能力尤为关键。举例来说,调查报道中的 事实核验与证据链构建、社会热点新闻的语境分析、新闻写 作的细节打磨,都无法完全依赖生成模型的自动化,它需要 新闻工作者在文科领域的深厚功底。

工 (Engineering): 工程与技术能力,这一领域着重于数 据分析、机器学习、生成模型的理解与应用等技术技能。新 闻传播专业的学生在面对 AIGC 时,需要理解数据的来源、 数据的结构、生成式模型的工作原理、任务提示与流程编排 等技术要素。技术不仅仅是工具, 更是新闻生产的重要组成 部分, 尤其是在新闻机器人、自动化写作、视频生成等方面, 学生必须具备一定的技术素养,以便正确地设计和优化新闻 生产流程。

管 (Management): 管理与运营能力, 主要包括项目管 理、媒体运营、风险管理等能力。AIGC的应用不仅限于内 容生成,它同样渗透到新闻生产的运营与管理过程中。比如, 新闻产品的生命周期管理、受众分析与传播效果评估、内容 的版权管理、自动化内容生成与发布的监控等,都是新闻传 播人才需要掌握的重要技能。此外,随着新闻平台的多元化 与信息传播的全球化,新闻传播人才还需要具备跨文化沟通 能力、产品化思维以及对合规与法律风险的敏感度。

3 课程与教学体系: 从能力地图到教学组织

为了培养新闻与传播专业学生在AIGC时代所需的 "艺一文一工一管"跨域核心能力,构建科学合理的课程与教 学体系至关重要。在课程结构的整体设计上,要注重跨域课 程与实践的紧密结合。

3.1 课程结构的整体设计: 跨域课程与实践环环相扣

在 AIGC 时代,新闻传播的课程体系不仅要涵盖基础知 识和核心技能,还需要培养学生应对技术变革和多元需求的 能力。因此,课程的结构设计必须具有高度的整合性与跨域 性,通过三层次结构:"主干课程一跨域选修课程一实践模 块",形成知识的全景式框架,并确保各环节的有机衔接。

3.1.1 主干课程

主干课程为学生提供了新闻传播的基础框架,如新闻伦

理与事实核验、多模态叙事、数据素养和产品思维等。主干 课程侧重于培养学生的批判性思维和问题解决能力, 以帮助 他们在 AIGC 环境中, 既能有效运用新工具, 又能避免依赖 机器输出而忽视伦理和社会责任。例如,新闻伦理课程不仅 讲授标准的新闻规范,还应涵盖 AIGC 带来的新挑战,如虚 假信息、数据偏见等问题。

3.1.2 跨域选修课程

选修课设置的目的是让学生能够在多学科领域中拓展自 己的视野,并具备跨学科协作的能力。AIGC 时代要求新闻 传播人才不仅精通内容生产,还要理解数据工程、算法设计、 产品管理等领域的基本知识。因此,课程内容可以涉及提示 工程与流程编排、人工智能伦理、品牌与公共传播、版权法 与数字合规等领域。这种课程设置帮助学生在面临复杂问题 时,能够从多维角度思考,并善于利用不同领域的资源进行 创新。

3.1.3 实践模块

与课堂知识学习并行的实践模块是跨域能力培养的核心。 实践模块应注重真实任务的设计,例如,数据新闻与可视化 工作坊、融媒体平台编辑台、新闻模拟项目等。通过这些任 务,学生能够在实际操作中理解技术的应用,并学会如何与 团队协作,如何与技术工具互动,如何基于受众反馈调整创 作策略。实践的核心目标是让学生掌握面向未来的创新技能, 具备较强的应对复杂环境变化的能力。

3.2 教学法与训练场景:项目驱动与跨学科协作

AIGC 带来了内容生产方式的革命,也改变了学生如何 学习与应用这些新技术。基于此, 教学方法应从传统的讲授 式教学转变为项目驱动、协作式学习,强调学生在实际任务 中学习、反思和改进。

3.2.1 项目驱动

项目驱动教学法能够激发学生的主动性与创造性, 通过 解决实际问题来引导学生的学习过程。例如,新闻工作室和 项目实验室可以成为课程的常态化组成部分。在这些项目中, 学生可以围绕特定的新闻议题或社会问题开展深度调研,并 结合 AIGC 工具进行数据挖掘、内容生成、编辑加工和发布。 在这一过程中, 学生不仅学习如何使用技术工具, 更重要的 是学习如何将技术与人文关怀结合,如何利用 AIGC 工具解 决实际社会问题。

3.2.2 跨学科协作

AIGC 的运作涉及技术、艺术、管理等多个学科的知识, 因此新闻传播专业的教学也应强调跨学科的协作与互动。例 如,学生可以在跨专业小组中合作,每个小组成员专注于自 己的专业领域:一部分学生负责数据分析和模型设计,另一 部分负责内容创作与编辑,还有学生负责项目管理和结果评 估。在这种协作模式下,学生不仅能提升自身在某一领域的



专业能力,还能理解其他学科的工作流程,培养协同工作、沟通与管理的能力。

3.2.3 真实情境模拟

AIGC 时代要求新闻传播人才能够在不确定和快速变化的环境中做出判断与决策。因此,在教学设计上,除了项目驱动,还应引入情境模拟和反转课堂等方法。通过情境模拟,学生可以模拟新闻编辑室、数据新闻发布会、跨部门协作等真实工作场景,面对时间紧迫、资源有限等实际问题。在反转课堂中,学生不仅要在课堂上提出自己的观点,还要通过课后的团队合作和反思,不断优化自己的观点和创作方案。

3.3 资源与平台的教研支撑: 数字平台与工具链的集成化

为适应 AIGC 时代的教学需求,院校需要提供先进的数字平台与工具链支撑,只有坚持以学生为中心,注重技术推动和放管结合,直面空间张力结构,适配媒介界面机制,激发网络增值潜力,才能使学生能够在可控的环境中高效地进行学习和实践,同时,做好教学创新发展。

3.3.1 模型沙箱与数据沙盒

在教学过程中,利用模型沙箱为学生提供不同类型的生成模型,如文本生成模型、图像生成模型、语音生成模型等,让学生了解各类模型的特点与应用范围。数据沙盒则提供可公开的数据集,供学生进行数据分析、图表生成和内容生产。这些工具和平台能够让学生在安全的环境中进行实验与验证,并积累实践经验。

3.3.2 流程编排器与自动化工具链

通过为学生提供流程编排器,使其能够设计并运行完整的内容生成与编辑流程。学生可以在工具链中选择合适的生成模型、整合不同的输入资源、设定自动化的操作步骤,从而提高工作效率。通过这一方式,学生不仅能够理解技术流程,还能在实践中掌握如何设计自动化工具来提高生产力。

3.3.3 平台与企业合作

学校应与媒体、技术公司及行业平台进行合作,共同开发实验平台,让学生能够在与真实行业环境相接轨的项目中参与实践。例如,学校可以与大型新闻平台合作,提供模拟发布环境,学生可以在实际平台上进行数据处理、内容创作和发布测试。这种合作不仅能提高学生的就业竞争力,还能推动学校教学内容与行业需求之间的紧密对接。

4 评价方式与学习产出:作品集与叙事性反思

AIGC 时代的新闻传播教育不仅要求学生掌握知识与技术,还要培养他们能够在复杂多变的环境中做出负责任决策

的能力。因此,评价标准不能仅依赖传统的考试和作业,而 应侧重于过程性评价和综合性评价。

4.1 作品集与能力雷达

作品集是学生知识与技能的集中体现,它不仅展示了学生的最终作品,还反映了他们在项目中的问题解决过程、决策逻辑与反思能力。作品集应当涵盖学生在多个维度上的成就:如创意、技术、数据分析、团队协作、项目管理等方面的表现。能力雷达则是对学生多维度能力的综合评估,能够全面呈现学生在艺术、文学、工程和管理等领域的成长轨迹。

4.2 叙事性反思与批判性分析

除了展示成果,学生还应提供详细的叙事性反思,描述 自己在任务中的学习过程、遇到的挑战、决策背后的思考过 程及对团队协作的感悟。这不仅帮助学生对自己的工作进行 总结,也让教师更好地了解学生的思维路径和问题解决方式。 通过这种反思,学生能够意识到自己在创作过程中的主观偏 见、技术依赖和伦理选择,从而不断改进自己的思维方式和 实践能力。

4.3 同侪评审与自我评估

为了有效提升学生的批判性思维能力,教育过程中可以系统性地引入同侪评审与自我评估的双重环节。在开展同侪评审时,学生通过仔细审阅和分析他人的作品,不仅能够培养客观评价的能力,还能在对比中反思自身存在的差距与不足,同时从他人的创意和优秀实践中汲取新的思路和启发。而在自我评估阶段,学生则需要对自己的学习过程、团队中的角色定位、实际贡献以及最终取得的学习成果进行全面而深入的审视。这一过程鼓励学生主动思考自身的优势与待改进之处,从而推动其不断调整学习策略,明确个人发展方向,最终实现持续的自我完善与成长。这两大环节相辅相成,共同构建了一个更加自主、反思型的学习环境。

参考文献:

- [1] 陈少峰,宋菲,李微.新一代信息技术条件下高校教学空间媒介化研究[J].北京联合大学学报(人文社会科学版),2024,22(05): 16-26.
- [2] 仇筠茜, 吴澳. 有限跨界:新闻传播专业人才需求结构实证分析及学科主体性省思[J]. 中国网络传播研究,2025, (01): 145-162+228-229.
- [3] 严航. 数智时代新闻传播人才培养的困境与破局 [J]. 中国高教研究,2025, (03): 50-58.